

LIBERTATEA

ABONAMENTUL: „Libertatea” cu „Foaia Interesantă” și „Plugarul Luminat” — 120 Lei pe an, 60 Lei pe 1/2 an, 30 Lei pe 1/4 de an. Pentru țărani, preoți, învățători și mici meseriași și mici negustori: „Libertatea” cu „Foaia Interesantă” și „Plugarul Luminat” 90 Lei pe an, 45 Lei pe jumătate de an. — Se pot abona și deosebit: „Libertatea” singură 60 Lei pe an, 30 Lei pe jumătate de an; „Foaia Interesantă” singură 30 Lei pe an, 15 Lei pe jumătate de an.

Pentru Iugoslavia și Cehoslovacia 150 Lei pe an. — Pentru America 200 Lei (1 dollar) pe an, trimiși prin cec de bancă foli la Orăștie!

Redacția în Orăștie (Trans) | Foarte pentru popor | Director: Pr. IOAN MOȚA | Apare în fiecare Joi | Administrația în Orăștie (Trans)

Spovedania mișcătoare a unui om nenorocit.

Boalele cer ajutor doctoricesc, că le mistue boalele rele.

— Din P. în Bănat. —

Dle Redactor! Precum Ji-
nialii se silesc să ne slăbească su-
letul, așa boalele lumesti (de
lungă, zise „rușinoase”) ne slăbesc
rupul, făcându-ne netrebnici de
nuncă! O spun din pășania mea.
Am dus la război în 1918 și am
apătat o boală de sânge, și nici
zi nu m'am mai vindecat de ea.
Surindu-mi părinții, am fost silit
să mă însor, că așa nu mai puteam
răi. Am avut 3 copii, toți 3 mi-au
murit mici. Că, se vede, că sângele
meu e stricat și nu le poate da viață!
Dar de mine să zic că așa mi-a
ost norocul cel slab, dar am aflat
că aproape jumătate din oamenii
în satul nostru, bărbați tineri și
vâni, sunt bolnavi de aceleași boale
cumplite, care pe mine m'au dus
în mori până la gândul să-mi lau
viața. Feciorii, știindu-se așa, ră-
mân necăsătoriți, dar dau boala
mai departe cui pot, fără voia lor!
De lecut nu se pot lecut, că dof-
torii sunt foarte scumpli, de oraș
suntem departe și așa ne ofilim
și ne stingem unii după alții, fără
putință de mântuire!

N'ar fi bine, dle redactor, ca
doctorii să iee la ei pe foștii sa-
nitari dela armată, să-i pregă-
tească în 3—4 luni despre cum să
leculască pe cei atinși de aceste
boale, că niște injecții i-ar putea
măvăța să deie. Azi noi, o samă
de nenorociți, ne-am luat noi instru-
mente cum am văzut la sanitari în
armată și ne dăm noi unul altuia
injecții. Dacă am avea niște sani-
tari cât de cât învățați, ar fi totuși
mai bine și s'ar scăpa mulți de bo-
alele rele. Doctorii să vină din când
în când să vadă cum au lucrat sani-
tarii, ajutorii lor, dela sat. Că alt-
fel e val de viitorul, nostru ca să-
nătate în popor! Iacă vi-o spun
eu, care-mi mărturisesc prin asta
păcatele mele și ale altora, și cer
ajutorul celor ce ne pot cât de cât
ajuta!.

A. B. din T.

Am trimis scrisoarea îngrijatu-
ni nostru frate din popor, la Mi-
nisterul Sănătății din București, să
se gândească asupra propunerii și
să chibzuiască cum s'ar putea veni
în ajutorul atâtor nenorociți.

Directoratul sanitar din Cluj a
inceput acest lucru, trimițând pe
prea cinstitul Doctor Iubitor de
popor Dr. Dominic Stanca din
Cluj, în câteva plase, ca, ajutat de
stat cu leacuri, să purceadă la cer-
cetarea și vindecarea celor căzuți în
aceste nefericite boale, — și dl Dr.
Stanca spune minuni de felul
cât de lăjit e acest rău în po-

por, rău care subsapă sănătatea
întregului neam! Vai de copiii năs-
cuți din bărbați ce poartă aceste
boale, fără a se fi lecut de ele
nainte de a se însura! Inceputul
făcut de Dr. D. Stanca, ar trebui
urmat cu sute de alți doctori în
toate părțile.

Propanerea fratelui nenorocit de
mai sus, ca doctorii să-și lase prin
comune un fel de substituți în a
lecuti, până unde ajunge știința lor,
— nu e rea. Decât părăsirea de
azi poporul, — ar fi mult mai
bine.

Iar cuvântul nostru cel hotărît
e acesta: Să-ți cheltuești mai bine
toată averea cu doctori și leacuri,
decât să te lași așa! E un crimi-
nal față de sine însuși, față de fa-
milia sa, pe care o nenorocește,
cel ce poartă în tăcere aceste boale,
ba — le dă și mai departe altora!

Știri politice

Maestățile Lor Regele și Regina vor cercetă mai multe Curți Domnitoare, în April și Maiu.

După pregătirile de lipsă cu gu-
vernele țarilor pe cari le privește,
— guvernul dela București vestește,
că Maestătea Sa Regele nostru Fer-
dinand, însoțit de Maestătea Sa Re-
gina, vor face o călătorie de întă-
rire a bunelor legături între țări, la
Curțile Domnitoare a alor 5 țări din
Europa: la Paris, Roma, Madrid,
Londra și Bruxela.

Maestățile Lor vor părăsi țara
în 5 sau 6 April, mergând de-adrep-
tul la Paris, capitala țării condu-
cătoare între țările latine și chiar
în însoțirea statelor cu care impre-
ună am făcut războiul. Primirea ofi-
cială, cu pompa ce se cade unor
capete încoronate a unei țări prie-
tine și aliate (tovarășă de arme), se
va face de guvernul francez în 10,
11 și 12 April. Se va cercetă pe pre-
ședintele Republicei, ca cap al Sta-
tului; vor fi consfățuiri pentru bu-
nele legături între cele două țări,
între ministrii lor. Din partea Ro-
mâniei va fi de față Ministrul de
Externe (pentru trebile din afară
ale țării) dl I. G. Duca.

Dela Paris, Maestățile Lor vor
trece în Italia, la locul prea plăcut
Nissa, unde se vor odihni vre-o
8 zile, apoi vor plecă la Roma,
capitala Italiei, al doilea stat în-
semnat din familia latină. Vor fi
primiți cu pompă și bucurie de Fa-
milia Regală, de guvern și de po-
por, ca solii surorii iubite din Ră-
sărit.

Din Italia, Familia Regală Ro-
mână va merge în Spania, al tre-
lea mare stat latin, făcând vizită
Familiei Regale spaniole la Ma-
drid. Este de foarte mare înșăm-

nătate această vizită, căci prin ea
se arată, că popoarele de gintă la-
tină vor să formeze o legătură mai
strânsă și puternică între ele, adu-
când și pe Spania în șir, — după
ce această țară de multă vreme
stătea singuratică de-oparte, și-și
cam perduse înșămătatea ce i-s'ar
cădea după mărimea ei, în sfaturile
politice ale Europei. Intrând în le-
gături strânse cu Franța, Italia, Ro-
mânia, cuvântul ei va ajunge să
tragă în cumpănă în trebile de obște
ale lumii. În Spania Domnitorii Ro-
mâniei vor stă o săptămână.

De aci vor plecă în Anglia,
la Londra, ca oaspeți ai Curții
Regale engleze, — iar din Anglia
se vor întoarce peste mare în Bel-
gia, la Bruxella, ca să cerceteze
Familia Domnitoare a viteazului
Rege Albert, cel care a însemnat
atât de mult în războiul crâncen,
prin împotrivirea ce a cutézat a o
face năvalei germane asupra Franței.

Multe se vor dezbate și se vor
pune la cale spre binele și sigu-
ranța țării, în vremea acestei călă-
torii a Familiei noastre Regale în cele
cinci capitale a 5 țării...

Călătoria va dură vre-o 6 săp-
tămâni, în Aprilie și Maiu. Pe ziua
de 10 Maiu, Familia Regală va fi
întoarsă în țară.

In parlament

se desbat legi de mai puțină
înșămătate, — dar guvernul e gata
să vie cu legi de înșămătate mare,
cu legi economice, zise pentru
„comercializarea Industrii-
lor statului”, adecă cu pune-
rea în mișcare mare negustorească
a lucrurilor căpătate din Industriile
(fabricile) de tot felul, ale statului.
E un fel de uriașă întreprindere de
negoț, cu lucrurile acelei Industrii
a statului.

Partidele de împotrivire spun,
că prin asta „liberalii” cari sunt
la putere, vor să ajungă ei stăpâni
și în această uriașă întreprindere
și atunci ajung așa de țari econo-
micește, că nu-i mai poți ajunge.
Iar asta partidele de împotrivire n'o
pot suferi și de aceea vor porni la
luptă mare, răsunătoare, de împe-
decare a planului liberal.

Deși partidele nu s'au putut uni
între ele, — vor lupta și așa, deo-
sebite între sine, dar alătura toate,
pentru a pune asfel de pedeci gu-
vernului, de cari să-și frângă gâtul.

Unele fol țin a ști, că guvernul
de aceea grăbește aducerea acestor
legi, — și foile guvernului spun că ele
vor trece prin parlament, ori vreau
partidele potrivnice ori nu, — pen-
trucă M. S. Regele pleacă în April
în călătoria Sa cea mare în străi-
nătate, și pe atunci aceste legi tre-
buie să fie votate. Căci cea înțre-
prindere e așa de mare, că țara sin-
gură na are de unde da banii ca

s'o pună în lucrare, și are nevoie
de un mare împrumut strein, — și
cu prilejul călătoriei M. S. Regelui,
acel împrumut se va putea câștiga,
dacă odată legile acestea sunt a-
duse.

SCRISORI

Producții la sate.

— Din Bobâlna (l. Orăștie) —

Dle Redactor! Cu plăcere
vă vestim, că ziua de 17 Februarie a
fost zi de frumoasă sărbătoare cul-
turală în Bobâlna, în dimineața a-
celei Dumineci, Corul de fete
dela Școala de Economie
Casnică din Folt, a dat răs-
punsurile la sf. liturgie în biserică,
sub conducerea vrednicului învăță-
tor I. Giurgiu, în chipul cel mai
mulțămitor.

După amiazi a avut loc întru-
nirea Cercului Cultural al Invățăto-
rilor din secția culturală Bobâlna,
unde s'au ținut poporului lecții prac-
tice despre albinărit de dl inv. Zeic
Nicolae, și câteva lecții de mate-
matecă, de dl inv. I. Giurgiu. Iar
seara în fața unei sale pline, s'a
jucat frumoasa piesă „Căciula”, de
câte tinerimea adultă, din „Socie-
tatea națională de cultură”, instru-
iți de harnicul preot I. Lula, con-
ducătorul acelei Societăți.

Câțiva tineri au declamat (spus)
poezii alese, iar dșoara inv. Popo-
vici a cântat cu multă măestrie
doine naționale. Totul a avut o
desăvârșită reușită. Toți au fost bine
în piesa de teatru, ca și în celelalte
puncte ale programului, pentru ce au
fost răsplătiți cu însuflețite aplauze.

Părintele Lula a ținut de înche-
ere o cuvântare, arătând că acesta
producții, pe lângă că descoper o
mare comoară sufletească în po-
porul nostru, dar ele astupă și a-
cea prăpastie, ce ne desparte po-
porul sătesc de cărturari. Din feri-
cirea acest lucru s'a înțeles atât de
bine la Bobâlna. Laudă cărturari-
lor din acest sat, în frunte cu păr.
Lula și laudă poporului care se si-
lește a-și arăta darurile sufletești
ce le are dela Dzeu. N. P.

„Cine face ca noi,
ca noi să pățească!”

— Isprava Crâșmelor. Din Luguzeu —

Celor ce nu înțeleg nici acum
de ce mare bine ar fi pentru popor
închiderea crâșmelor în Dumineci
și sărbători, le arătăm aci o întâm-
plare dela noi: În o Duminecă din
luna trecută, adunându-se oamenii
la „casina” lor, la crâșmă, după ce
li-s'a suit nișel rachia și vinul la
cap, cei mai fireși au început a-și
arăta „corajea”, vorbind aspru unii
cu alții și așa prea ușor ajun-
gând la ceartă. Cățana Gheorghé

era de față cu 2 frați și 2 feciori, și așa se simțea „tare”. Ei s'au certat nu știu pentru ce. cu Antone Mocuța, de 24 de ani. Acesta nu s'a lăsat cu gura. Atunci fecioru de 21 de ani, Tudor alui Cătana Gh., amețit și el de beaură, ajutat de Scrob Ioan, s'a repezit la Mocuța cu un cuțit și l'a împântat în pept în laturea stângă, a inimii, și nenorocitul Mocuța a căzut jos și în puțină vreme a murit în chinuri grozave.

Acum judece ori-cine. De nu era crîșma deschisă și acești oameni se întâlneau undeva în drum, ori în curtea lor, cu capul treaz, chiar de s'ar fi certat, — se omora u ei unul pe altul? Era azi unul în pământ și doi în temniță?

La înmormântarea lui Mocuța, Plutonierul de jandarmi a adus și pe ucigași, — și, ca să fie de pildă altora, i-a făcut să petreacă și el pe nefericitul ucis de ei, fiind legați cu fere de mâni, iar cuțitul cu care au ucis, avându-l la grumaz, să-l vadă toți... — Și nenorocirii, desnădăduși de ticăloasa lor faptă, strigau în fața poporului: „Cine face ca noi, ca noi să pățească!”

A fost o jale și spaimă în tot poporul. Unii plîngeau de jalea mortului, alții de jalea și mai mare a nenorocirilor ce l'au omorât, și cari acum, trei la cap, nu mai știu cum să-și arate părerea de rău pentru crima la care i-a împins diavolul în beție. C. H.

Cap luminat, cap stricat

— Din Bichigi. —

Dle Redactor! Dacă tinerimea harnică din alte comune e scoasă la iveală pentru străduințele sale culturale, dați-ne voe să scoatem și pe a noastră din Bichigi (lângă Făget). Și noi avem aici societatea „Tinerimea Română”, care dă producții, joacă teatru, declamează, joacă jocurile naționale cele mai drăguțe și are Cor. O probă de harnicie sa a dat tinerimea noastră din Bichigi și prin producțiunea dela Crăciun, când tinerii au jucat piesa „Căciula”, în 3 acte, spre deplina mulțumire a celor ce am fost de față, iar după teatru au cântat cu Corul Tinerimei „Doina Lugojană” și au declamat poezii alese.

Prin producție s'a atras tot tineretul și mult popor, abătându-l dela crîșma jidoavcei, dela holerca ei, dovedind toți aceștia că au cap luminat, înțelegător a rostului lor și a glasului vremii, care ne chiamă la cultură, la învățătură bună, nu la crîșmă, la adâncirea în — hăbăuciel.

Bucurie mare am avut cu toții când am văzut, că la petrecerea noastră sătească, au venit și număroși frați din popor din orașelul vecin Făget, în frunte cu d. primar Oprescu.

Dar întristare ne-au făcut totuși unii din poporul de aici, cari și la o astfel de zi, care era praznic bisericesc și praznic cultural-național, totuși au zis, în nepriceperea lor: „Eh, ce să dau eu acolo 5 Lei ca să văd nu știu ce, mai bine mergem noi la jidoavca, să tragem ceva la masea... De ce nu face petrecerea la crîșmă, că am merge mai mulți...”

Mal sunt și astfel de oameni pe la noi, — lumineze-l Dzeu și pe ei pe rând, — precum cei mai mulți sunt luminați și la locul lor. Noi vom ținea și mai departe producțiile culturale în școală, și niciodată în spelonca de stricăciuni ce e crîșma. I. M.

Pentru Jidani târgul liber, pentru creștin oprit?

— Din Geoagiul-de-jos. —

Dle Redactor! De când e România și pe Valea-Geoagiului, cea care era sub Unguri „baia de aur” a Jidovimei, care numai ea avea crîșmele și negoțul tot, — am mai ajuns și câțiva Români să aibă crîșme. În Geoagiu sunt vre-o trei. Dar crîșmuțele lor nu le aduc venituri mari, pentru a purta dările cele multe și tot ce se cere dela un crîșmar, și de aceea ei au înaintat de vre-o 2 ani cerere la Direcție, să le dea voe să iasă și ei, cum ies pe aiurea, în zilele de târg, cu o șatră acolo în târg, că, mai ales iarna, oamenii friguroși iau un păhărel de beaură caldă și-și mai desmorte cele oase. Cererea nu le-a mai vint napoi, n'au căpătat acel permis. Ei știau însă că nici Jidanul Mähler Lipot, nici El'ász Salomon, mari vrășmași ai Românilor, nu au acea permisie, — și totuși ei leșeau în târg și cei datori a supraveghia, se făceau că nu-i văd.

La târgul de Crăciun, din iarna asta, două crîșmărițe române și au zis: Hai ieșim și noi cu beaură caldă în târg, că cel-ce nu vede pe Jidan, nu-i iertat să ne vadă nici pe noi! Și fiindcă aveau cererile înaintate de atâta vreme și nu au venit respinse, se țineau a fi și în drept să iasă.

Ași Cum le-a văzut Evreul și pe ele, îndată și-a asmuțat asupra lor pe bunii săi pretini finanți, și aceia, unul Văczl, unul Vigkill, le-au provocat să plece îndată din târg! Ele au zis că: Să plece și Jidanul, apoi plecăm și noi! S'au dus ei și la Jidan, neavind încotro, dar acolo au stat pretinește cu el la masă, și nu ca cu românele, foarte războinici. Ziua de târg a căzut pe Dumineca. Evreul fiind cu casa în fața târgului de mărfuri, a deschis de dimineața și a vîndut cât a vrut și finanții — nu l'au văzut.

Ce trebuință de stat o fi oare aceea, ca pe Români începători, cari abia prind a păși și ei pe tărîmurile de afaceri aducătoare de venit, — deregătorii, cari lucrează în numele Statului, — să-i prigonească și acum, când e pe aici lume românească, ca și pe vremea Ungurilor, iar cei ocrotiți să fie tot apăsătorii și sugătorii noștri de atunci? Vestitor.

Alegeri volnice, pentru școală?

— Din Petriș. —

Dle Redactor! În Petriș (j. Arad) s'a făcut, în 27 Ian., alegerea de membri în Comitetul Școlar. Dacă-i „alegere”, am fost chemați tot poporul, ca să votăm. Dl notar cu dl preot voiau să se pună numai ei, cu vre-o 3 înși ce nici nu știu carte, noi am cerut alegere. Așa s'a primit să fie dară alegere. S'au făcut 2 liste. Am votat. Lista noastră, a poporului, a întrunit 25 de voturi, a dlui notar și a dlui preot numai 17. Atunci notarul s'a supărat și a trimis după jandarmi să vie să facă „ordine” între noi, nesupușii. I-am spus: lasă, die notar, că ieșim noi și fără jandarmi, dacă vreți să ramâneți singuri și să faceți alegere fără popor”. Și am ieșit. Și s'au numit ei de ei cei vre-o 5—6 înși rămași, făcând proces verbal, că a fost „alegere”... Bărbații de încredere n'au iscălit acest neadevăr.

Așa se fac azi „alegerile” pe sate, chiar și în treburi școlare, unde poporul tot ar trebui să fie atras, ca să se intereseze cu toată

inima de școală și de treburile ei... În felul acesta se dărîmă ori-ce încredere în dreptatea stăpînirii. Și e rău așa, căci stăpînirea românească ar trebui să ne fie tot mai dragă, nu să ne înstrăineze cu sufletul.

Un ocol silvic nedrept cu poporul.

— Din Dragsina —

Dle Redactor! Se tot spune că poporul e „talpa țării”. Dar noi din ocolul silvic Chevereșul-Mare (în Bănat) n'am prea simțit în iarna asta că am fi talpa, ci poate... coada țării. Așa s'a purtat cu noi inginerul dela Ocol. Ni s'a spus de cu vreme, că cine nu are lemne, să meargă la primar să-i dea adeverință și cu acea la Ocol va primi bilet (șidulă) de a-și aduce lemne. Mergeau oamenii la primar, le dădea adeverință, mergeau până la Ocolul Silvic din Chevereșul-mare, cale de 7—8 kilometri, și acolo Domnu inginer le spunea: „Mai oameni, da nu azi căpătați voi șidulile, ci săptămîna viitoare...” Iar săptămîna viitoare le căpătau cei din Bacova, și lipsiții noștri iar făceau o cale în zadar... Cei din Bacova aveau trecere mai bună, că aveau sprijin în „șfinții cei mici” dela ocol, că au vin bun și rachie, care face omenie... Poporul vede aceste pătîmiri și se vede neluat în samă și purtat în zadar de colo-colo, și domni nici nu și dau sama, ce rău fac vazel statului prin purtarea lor de acest fel cu poporul! J. G.

Pentru studenți.

Am mai primit următoarele dăruiri pe sama studenților închiși la Văcărești:

Din Sighișoara, dela Românil din cătunul A. Vlaicu, suma de 200 Lei. Acești frați formînd o „Vecinătate” (insoțire), la adunarea ce-a avut-o Vecinătatea, Ioan Damian și Ioan Firezan, vechi abonați ai „Libertății” și Mihai Ștăier, au îndemnat pe membrii adunați să dăruiască și ei ceva în semn de frumoasă aducere aminte pentru „studenții noștri, patrioții bunii neamului, cari suferă azi temniță la Văcărești pentru lupta lor cea dreaptă și sfîntă împotriva Evreimei...” Au dăruit:

Ioan Ferezan, 20 Lei; Ioan Dămian, Ștefan Tumulel, George Moldovan, sen., Mihail Maier iun., câte 10 Lei; — apoi câte 5 Lei; Toma George iun, Toma George sen, I. Filip sen, I. Filip iun, Nic. Solomon sen, Nic. Solomon iun, G. Moldovan sen, Maria Ciulel, Șt. Bontea, Nic. Ferezan, Mih. Toma, I. Solomon, I. Fleșari, I. Pupăză, Zaharie Hofnăr, Mih. Lascu, Maria Oprea, Șt. Toma, I. Șoneri, Zaharie Drăgan, Mih. Tumuleț, Nic. Lopa, G. Cloanta, Mih. Moldovan, Ioana Purenci, Mih. Bogolea și Mihail Lazar. De tot 200 Lei.

Din Mediaș, muncitorii din Fabrica de piele Karez și Fil, au dăruit la stăruința harnicului nostru abonat Petru Marcu, 125 Lei pentru studenții dela Văcărești A-nume:

Calfele: Petru Marcu 20 Lei, Ion Costi, 20 Lei; Grigorie Lei, 10 Lei; Dionisie Vlad, 10 Lei; Muntean Ilarian 10 Lei; — Apoi muncitorii și muncitoarele: Vas. Lepușan 10 Lei; Nic. Gălburean 10 Lei; Vas. Ghețan 10 Lei; Mih. Șerban, 5 Lei; Zaharie Puflea, 5 Lei; I. Moldovan, 5 Lei; Maria Măr-

ginean, 5 Lei; Finca Boja, 5 Lei; De tot 125 Lei,

dorindu-le celor arestați ca D-zeu să le dea tîrie ca să poarte toate greutățile, până va învinge odată și dreptatea românească!

Din Balomir (l. Orăștie) s'au adunat la stăruința inimosului nostru frate țaran Tomița Vulcu, următoarele sume:

Avram, Balomiri 10 Lei; Ion Fleșeriu, 10 Lei; — apoi câte 5 Lei: Niculae Todoran, Toma Vulc, Ion Vulc I. Iosif, Niculae Vădean, Ion Văidian, Avram Fleșeri, Stan Adam, Miclea George, Ioan Iancu, Avram Muntean, Adam Fleșeri, Vădean Traian, Remus Adam, Toma Cristea, Niculae Vulc, Ioan Bănățan, George Oprea, Avram Oprea; Datu Zevedei, 2 Lei, Avram Adam. 2 Lei. De tot 114 Lei.

Din Corbu (l. Tulgheș, Ciuc) ni-au trimis: Ioan Bledan, măcelar, adunătorul darurilor, 50 Lei; Gavril Goia 10 Lei, Gav. Curca 10 Lei, N. Vulcu, com. 20 Lei, Const. Te-luș, 10 Lei, de tot 100 Lei.

Singuraticii ne-au trimis:

Dl Teodor Vulpe, proprietarul Magazinului de scînduri din Orăștie, ca dar de ziua numelui dsale, la „Teodor Tiron,” 500 Lei, pentru studenții dela Văcărești. „Lupta lor, spunea dsa dînd darul, trebuia demult s'o facem noi. Și mai ales va trebui să o facem în viitor, dacă până aci am întarziat a o face...”

Dl George Indreica din Sem-lac (jud. Arad) a trimis 100 Lei, „pentru iubiții noștri frați, cari sunt închiși la Văcărești și suferă pentru dreptatei..”

— Dl Petru Ghiocel din Săcul (j. Car. Severin) trimite 50 Lei, — „pentru martirii închiși la Văcărești. D-zeu și neamul întreg să fie cu ei!” — scrie dsa trimițînd darul.

Apoi: Dșoara Amalia A. Basarab din Valdel, 21 Lei; George Socol, Cenadul mare 5 Lei.

Din Brad (jud. Hunedoarei) ni-a trimis d. Teodor Băianșii suma de 370 Lei. Numele dăruitorilor și frumoasa lor scrisoare, — în numărul viitor.

De tot azi . . . Lei 1585—
Suma din nr. trecut Lei 12.051—
De tot la „Libertatea” Lei 13.636—

Ajutorul „Universului”

Adunarea de ajutoare pentru cei peste 1000 de studenți lipsiți ce nu vor mai avea masa la Cantinele studențești, — a trecut de 600.000 Lei, — iar cu ce a dat Banca Națională și Ministerul Sănătății, ajunge la un milion și 200 mii Lei.

NOUȚĂȚI

Serata Societății Femeilor. Sămbătă în 8 Martie „Societatea Femeilor Rom.” din Orăștie, de sub prezidenția Dnei Dr. Erdeli, dă o „Serată teatrală” urmată de dans, în sala hot. „Central”. Se joacă piesa „Veghea” de Radu D. Rosetti și „Un tutor” comedie în 2 acte de Matilda O. Poni. — Va cînta muzica Regimentului.

Doouă producții și petreceri am avut săptămîna trecută: Una Sămbătă seara, dată de Școala Primară de stat pentru fete. Istetele copile au jucat drăguț de tot piesa

„Meana Cocsinzeana” de Elena Dr. Ciu, — premează de un incântător tablou ce a transpus pe primul în lumea dulce a basmelor. Jocul Rândunelelor” a fost executat cu multă istețime, ca și „Visul Astorizei”. Costumele de mici „Părence” lucrate de copile după modelele date de Atelierul, cu vechiu bun nume al Societății Femeilor Române din loc, au dovedit măiestria artei naționale de casă. Reușita și morală și materială foarte frumoasă, au răsplătit din belșug ruda pusă de corpul învățătoresc școlărilor.

— Duminecă a avut loc Producția teatrală a Tinerilor meșterii, cari au jucat destul bine piesa „Un accident curios”, de tot hazul. Publicul a răsplătit cu aplauze pe diletanți, cari și-au dat multă înălțime la juca bine. A urmat petrecerea veselă până spre zi.

Bătrânul mort seara, soția lui dimineața. O rară și jalnică întâmplare s-a petrecut la Orăștie săptămâna trecută. Țăranul Iosif Inișca, în vârstă de aproape 60 de ani, s-a îmbolnăvit de aprindere de plămâni și în ziua a șaptea, neputând trece peste criza (culmea) boalei, a murit Vineri seara. Soția lui, o femeie deprinsă a fi îngrijită bine de harul ei soț, care el muncea, alerga, aduna și aducea la casă de toate, — când a văzut că de azi încolo nu va mai avea cine să-i poarte grijă, așa cum minunat i-a purtat-o vrednicul soț, — a desnădăjduit cu tot și atîta s'a zbatut și a plâns și s'a zguduit, încât, cuprinsă fiind de ea de o slăbicie ce se dezvoltă nesimțită, a fost lovită de damba (gută) așa de greu, că până dimineața a murit, sărmana, și ea.

Au un fiu dus la armată. S'au dat telegrame după el și nu l'au găsit, — așa că n'a putut veni să și petreacă în aceeași zi, la mormânt pe cel doi părinți, pe cari îi lăsase sănătoși și bine. Au fost înmormîntați de odată, luînd parte nenumerat popor, adunat ca la minune. Dumnezeu să-l odihnească în pace.

Furt cu spargere. Prăvălia firmei Corvin V. & Co. din Orăștie, a fost spartă Luni noaptea spre Marți, săptămâna de față, într'un chip foarte îndrăzneț.

Orașul nostru are însușirea deosebită, de a dormi și el cum se vede, dela Miezul-noptii încolo. Până la Miezul-noptii e luminat domnește, cu electricitate, — iar după Miezul-noptii, e lăsat în deplin întunec, ca satul cel mai slab, — ca să poată dormi oamenii bine. Lumea cea multă și doarme, — dar nu dorm răufăcătorii. Ei dorm până e lumina, iar când se stinge lumina, ei se scoală și — lumea lor!

La casele Corvin, în care e prăvălia, stătea, în curte, totdeauna o scară ce ducea în pod, de-asupra prăvăliei. Pe-acolo hoșii, cari trebuie să cunoșteau bine curtea, s'au urcat în pod, acolo au ridicat cărămizile de pe pod chiar la mijlocul prăvăliei și aflând aci o grindă groasă, cât trupul unui om, au început a-i da găuri cu un sfredel mare bărdășesc, și atîtea găuri i-au dat, până grinda a fost ca tăiată de ferestru. Au dat apoi alt rînd de găuri la o jum. metru, și când a fost gata, partea de grindă s'a ridicat și a rămas gaură în pod, cât încape un om subțirel. Prin gaură unul s'a slobodit pe o funie cu noduri, în prăvălie, și aci a început a culege: valuri de cea mai bună pânză, pe care le lega de funie și le dădea celui rămas în pod, ca să

le tragă în sus, apoi teancuri de năfrâmi țărănești de femei, cele mai scumpe și frumoase, — pe care el se vede că le știa unde sunt, — mersese el să „cumpere” de acelea și văzuse unde le-a pus napoi negustorul. A luat brăne frumoase, a găsit și vre-o 3000 de Lei bani gata, a luat mantale de ploale din gumă, și altele, ce le-a crezut el mai de preț. Au coborît apoi în curte și au leșit în grădină și prin grădină (după cum au arătat urmele dimineața) s'au dus — ei știu unde.

Paguba, după spusa negustorilor, e de vre-o 70—80.000 Lei.

Dacă orașul n'ar pluti după miezul nopții în cel mai negru întunec, în curte ar arde o lampă cât de mică și așa ceva nu s'ar putea întâmpla. Dar așa — raiul hoșilor.

Cu o noapte înainte s'a furat din o măcelărie toată carnea ce era pregătită pentru a fi vîndută dimineața. Și altele.

Conducerea orașului ar trebui să-î deie aceste lucruri de gîndit, — precum nouă, cetățenilor, ne dau...

Din Jdioara (jud. Caraș Severin) ni se trimite vestea, că a murit acolo Gligor Ișfănescu, invalid de război, un țăran foarte iubitor de carte, zelos cetitor de fol și de cărți alese, care, de nu-l răpuneau urmările suferințelor din război, mai putea să trăiască încă mult, și să fie un țăran luminat.

A fost înmormântat pe o zi cu vreme frumoasă și soarele i-a sărutat parcă, la groapă, cu raze dulci și calde sicriul. Dumnezeu să-l odihnească cu iubiiții noștri morți de război.

Arme ascunse — în Orăștie. Tinerul Bokody József, de 23 ani, fiul vopsitoarei Bokody din strada Șaguna, — sta de vre-o 4 ani de zile cu Liceul terminat (la Unguri) și nu s'a înscris la Universitate, că nu vrea să învețe într'o Universitate „valahă.” Eră el, de altfel și „sigur”, îl asigură popa său papistaș și sfatul național-maghiar din loc, că în curînd se va putea înscrie iar la Universitatea maghiară din Cluj, că Valahii vor fi alungați fără doar și poate de cătră vitejii lui Horthy!... Această clipă fericită a venirii acelor viteji, el o aștepta cu mult dor și — nu cu mîna goală! Pentru fericita zi, el și-a pus de-o parte o pușcă „Manlicher” și cartușele (patroanele) de lipsă, într'o ladă pe care a ascuns-o în pămînt într'un șopron cu lemne. Și zilnic se ruga lui Dumnezeu să vie odată ziua să poată el scoate acea pușcă din pămînt, s'o folosească față de cei pe care tare i-ar dori în locul puștii, în pămînt!... Și zilnic privea spre apus, oare nu se vede zarea înroșită și nu se aud tropotole mîntuitoare?... Și până să vină acelea, el s'a pus să învețe alte „cărți” decât cele universitare și a perdut 4 ani înzadar. Acum, văzînd că Horthy nici nu visează să-î deie prilej a-și folosi pușca, — s'a dus el la Horthy și s'a înscris la Universitatea din Budapesta...

Nobilul tiner are un frate mășter, mășteru vopsitor, pe care nu-l lăsa să trăiască și el cu meseria sa în Orăștie, ca să fie aici numai vopsitoria mamei sale „Bokodyné”, pe lângă care să trăiască el, tinerul fără muncă. Într'o ceartă strașnică pentru aceeași purtare urîtă a unui frate „învățat” față de fratele său meseriaș, s'a făcut vorbă și de felul de a trăi a „învățatului” și de arma și de muniția ascunsă, și vorba a ajuns la urechile poliției, care a

mers și a găsit de fapt lada cu arma și muniția ascunsă, ținută gata pentru vreme „potrivită” de a trage cu ea în Valahii! — S'a luat proces verbal (protocol) și s'a confiscat (luat) arma și muniția. Dar — lucru de neînțeles, — vi-teazul tiner a fost lăsat pe picior liber. Ca să poată fugi la Horthy, nu-i așa?, în loc să fie dat pe mîna Curții Marșiale (judecătoriei militare).

Atragem luarea aminte a cetitorilor noștri asupra Vopsitoriei doamnei Bokody, în a cărei case se ascund arme, gata a se îndrepta asupra noastră! Pe asfel de străini îi ajutăm noi să trăiască între noi, dîndu-le de lucru!

Și, — de s'ar căuta bine-bine, câte arme ca cea a junelui Bokody credeți că s'ar mai găsi prin casele și curțile concetățenilor noștri maghiari și jidani!

Distincție. Preotul Ioan Trifu din comuna Leucușești (Jud. Car. Sev.) a fost distins cu brău roșu și decorat cu med. „Coroana României în grad de cavalier”.

Pentru cei-ce ter loturi de casă. Prin deciziunea Ministerială din 7 Februarie au fost prelungite termenele de înaintare a cererilor pentru cumpărarea loturilor de case dela comuna urbane (orașe), până la 15 Aprilie a. c.

Socrul ucigaș — s'a ucis și pe sine. Luni seara un lucru fioros s'a întimplat în orașul nostru. Un om de vre-o 60 de ani, țăran, își ucisese ginerele nu știu pentru ce și fusese aruncat în temniță. Din temniță a scăpat, a fugit și — lucru neașteptat, — poliția din Orăștie l'a prins în gară. L'a pus într'o trăsura să-l aducă în oraș, dar pe drum nenorocitul, văzîndu-se prins și știînd că acum îi va fi și mai rău în temniță, din care și așa nu are nădejde să mai scape în viața asta, — a scos un cuțit bine ascuțit și și-a tăiat pîntecele cu el! Așa de greu s'a tăiat, că până în oraș i-s'a scurs sângele și până să-î vină vre-un medic într'ajutor, — a murit. Așa și-a făcut însuși judecata și și-a luat pedeapsa pentru fapta cumplită ce săvîrșise.

Tîrg la Sîn-Martin. În urma involrii date de Ministerul de Interne încă prin Septembrie anul trecut, — comuna Coroi-Sîn Martin, are drept de tîrguri de țară, și anume:

În fiecare săptămână, Mercuria, tîrg săptămănal, — iar de 3 ori pe an tîrg mare, „de țară”: în 15 Martie tîrg de vite, în 16 Martie tîrg de mărfuri; — în 1 August tîrg de vite, în 2 Aug. tîrg de mărfuri; — în 30 Octobrie tîrg de vite, în 31 Oct. tîrg de mărfuri.

Cei din acest ținut să le cêrce-teze, că află tot ce le trebuie în ele.

Farmacia Vlad

din Orăștie, Piața Prințul Carol (lângă Liceul A. Vlaicu), condusă azi de proprietarul însuși, Virgil Vlad, — atrage luarea aminte a onoratului public din loc și jur asupra faptului, că s'a arangeat de nou, complet, fiind bogat înzestrată în afară de articli de farmacie (apotecă), și cu tot felul de pansamente (de legat), cu parfumerie, articli de gumă, săpunuri fine, etc.

(992) 11—93

Dentist Dr. S. Seidner dă consultații în ORĂȘTIE, Piața Aurel Vlaicu 7 (la etaj, deasupra prăvăliei Ioan Rob). — Plombe. — Scoatere de dinți, fără durere. — Regulare de dinți. Punere de danturi. (1036) 1-10

Calendarul Național pe 1924

E frumos ca în toți anii din trecut. Prețul unui exemplar trimis franco (posta plătită de noi) e 7 Lei, dar cel ce vrea să fie sigur că nu i-se perde pe postă, să adauge 2 Lei, ca să-î meargă recomandat (așadar recomandat e cu 9 Lei).

Cel ce cumpără cel puțin 6 exemplare, le plătește cu numai 6 Lei unul și-î merge pachetul recomandat, ca să nu i-se peardă pe postă.

Dați adresa foarte curată, fără greș: numele, comuna, posta din urmă și județul.

Banii se trimit nainte!

Dr. IOAN SOLOMON,

medic în Orăștie

vizitează zilnic între orele 8 și 10 înainte de amiază și 2—3 după prânz, acasă în strada Dr. Vlad (Apei) No. 2—4. (1069) 5—8

Regatul România. Jud. Hunedoara
Primăria orașului Deva.

Nr. 783 1924.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că localul de „Restaurant Minerva” al orașului Deva, constător din 3 săli mari, 3 camere, 1 bucătărie, pod, pivniță și grădină, se va da în arândă prin licitație publică.

Licitația va avea loc în 24 Martie ora 11 la primărie.

Prețul de strigare 12 000 Lei anual; condițiunile se pot vedea în biroul primarului în orele oficiale.

Ofereții cari doresc a lua parte la această licitație, vor înainta ofertele în scris până la data de sus, împreună cu vadiul de 10%.

Deva, la 26 Februarie 1924.
(1127) 1—1 Aug Herbay, primar.

Publicație de licitație.

Comuna Vinerea dă în licitație publică dreptul de adunat vamă dela morile comunale pe un timp de 2 ani și 9 luni, adecă până la 31 Decembrie 1926.

Licitația se va ținea la primăria comună în ziua de 15 Martie 1924 ora 2 p. m., și se va ținea în conformitate cu art. 71—84 din legea contabilității.

Prețul de strigare pentru moara din sus (cu 3 petri în funcție) 50.000 Lei, pentru moara din jos cu 2 petri 40 000 Lei.

Condițiile detaliate să pot vedea în biroul notarial în oarele oficiale.

Vinerea la 15 Februarie 1924.
V. Baciu, Reihaller,
primar. (1134) 1-2 notar.

O mașină de îmblătit,

cu abor, în stare bună, 1000 m. m., 4 P. H., fabricat Hoffner S. hrantz, — e de vânzare la subscribul:

Vasile Murg,
(1133) 1-2 Bințiași, p. Orăștie.

O garnitură de îmblătit

cu batoză de 900 m m. Motor de benzin de 12 P. H., în stare bună, e de vânzare la: (1132) 1-1

Cristea Ioan și Soții
în Balomir (p. Sibot, j. Hunedoara)

Regatul România. Jud. Hunedoara
Primăria orașului Deva.

Nr. 76 - 1924.

Publicare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 15 Martie 1924 10 ore a. m., se va ține licitație publică în localul Primăriei orașului Deva pentru demolarea clădirii „Contabilității de Stat” din parcul orașenesc.

Demolarea casei se face pe speșele ofertantului dându-i-se în zreg materialul în mod gratuit cu acea condiție, că cu folosirea mater alului acela va edifica în pădure după cetatea Devei, o casă pentru excursiuni și loc de popas a cercetătorilor ruinelor cetății, având în schimb zece ani s'o folosească în mod gratuit.

În conformitate cu legea „Contabilității a Statului” concurenții vor depune oferte încheiate pr-cum și garanție de cincizeci mil Lei, până la începerea licitației.

Condițiile de licitație se află puse la biroul Primăriei (camera Nr. 5) spre vedere publică.

Deva, la 27 Februarie 1924.
(1126) 1-1 Aug. Herbay, primar.

O mașină de îmblătit,

cu motor de 6 P. H., cu toate cele ce se țin de ea, — folosită puțin, în stare bună, e de vânzare la subscrisul:

(1130) 1-3 **Ilie Vasile**
Orăștie, str. Căstăului veche, 45.

Diurnist!

Se caută un diurnist auxiliar, bărbat, pe seama oficiului prelorial Orăștie.

Salariu lunar 1000 Lei. Competența să știe scrie dictando. Postul se poate ocupa îndată. (1090) 2-2

O garnitură de îmblătit,

cu abur de 4 P. H., sistem Marachol, pentru grâu, iufernă și trifol, e de vânzare la:

(1129) 1-3 **Adam Vasile**,
Romos (p. Orăștie, j. Hunedoara)

Concurs.

Se publică concurs pentru angajarea unui vânzător de profesie comerciant român, major, cu trecut nepetă, cu garanții materiale (ce se vor fixa la angajare) pentru „Societatea Cooperative de plasă Câmpul Pânel”, din Orăștie.

Reflecții sunt invitați a prezenta ofertele lor în scris cu inducerea pretențiilor până la inclusiv 31 Martie 1924 Consiliului de Administrație susnumitei Societăți.

Orăștie, la 2 Martie 1924.
G. Balomiri, **G. Buzdugan**,
președinte. (1136) 1-1 notar.

O garnitură de îmblătit,

batoza 700 mm., motor de benzină 6 P. H. în stare bună, folosită numai 3 ani, — e de vânzare la:

1121 **Stefan Cristea**
2-2 **Geoagiul-de-jos**, j. Hunedoara

„ALBINA” institut de credit și de economii în Sibiu.

ACTIVA

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1923.

PASIVA

	Lei b.
Casa în numerar	14,470.973 38
Bonuri la Bănci	7,842.937 92
Monete	692.502 91
Cambii	65.009.252 87
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	24,367.345 36
Imprumuturi hipotecare în scrisuri fonciare	1,847.846 10
Obligațiuni cu convenții	34.833 -
Credit de Cont-Curent	223,853.605 50
Avansuri pe efecte publice	290.786 50
Cesele Institutului și alte realități	2,446.649 35
Efecte publice	7,265.727 50
Acțiuni dela Bănci	26,020.040 -
Efectele fond de pensii al funcționarilor	33,285.767 50
Efectele fond. de garanție al scris. func.	2,057.900 -
Mobilier amortizat	288.060 -
Diverse conturi debitoare	1,163.364 67

	Lei b.
Capital societar	25,000.000 -
Fond general de rezervă	12,700.000 -
Fond special de rezervă	1,501.879 71
Rezer. pt. Creanțe dubioase	1,500.000 -
Fondul de gar. al scris. func.	280.000 -
Fondul „Partenie Cosma”	114.500 -
Fondul de pens. al funcționarilor instit.	2,185.194 -
Scrisuri fonc. 5% în cor. în circulație	1,550.000 -
Scrisuri fonciare 4% în coroane în circulație	200.000 -
Scrisuri fonciare egite la sorți în circulație	388.250 -
Depozite spre fructificare	215,961.087 98
Depozite în Cont-Curent	52,185.956 72
Ordine de plată	3,213.938 74
Dispozițiuni Americane	6,578.475 20
Reescont	39.304.800 -
Dividendă neridicată	147.853 -
Diverse conturi creditoare	878.097 13
Interese transitoare anticipate pe 1924	3,643.706 63
Profit curat	9,227.765 95

377,561.765 06

377,561.765 06

Conturi de ordine:

Efecte în gaj	123,418.106 78
Efecte în depozit	13,704.182 88
Cauțiuni și garanții	9,747.936 10
Debit. de cauțiuni și garanții	13,360.000 -
Diverși Efecte în comisi. și gaj	21,518.071 25
	181,748.397 01
	559,310.162 07

Conturi de ordine:

Deponenți de efecte în gaj	123.418.206 78
Depon. de efecte în depozit	13.704.182 88
Diverși Cauțiuni și garanții	9.747.936 10
Cauțiuni și garanții	13.360.000 -
Efecte în comisiune și gaj	21.508.071 25
	181,748.397 01
	559,310.162 07

Sibiu, la 31 Decembrie 1923.

I. Vătășeanu, m. p., director executiv. Constantin Popp, m. p., director executiv. Ioan Rebegea, m. p., contabil-șef.
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, la 26 Februarie 1924.

(1125) 1-1

COMITETUL DE CENSORI:

Mateu Voileanu, m. p., prez. Vic. Fincu, m. p. T. V. Păcățianu, m. p. Dr. N. Schiau, m. p. E. Verzarin, m. p.

„Cooperativa Plugarul” din Balomir.

CONVOCARE

Domnii membri ai societății sunt rugați a se întruni la Adunarea generală ordinară, Duminică în 16 Martie 1924 ora 2 d. a. în localul școlii din loc.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație și a comitetului cenzorilor.
3. Aprobarea Bilanțului și descărcarea Consiliului de Administrație de gestiunea sa.
4. Distribuirea beneficiilor conform raportului.
5. Alegerea a unui membru în Consiliul de Administrație în locul dlui Dumitru Secărea, care s'a depărtat din comună.
6. Eventuale propuneri.

În caz când nu se va putea întruni majoritatea cerută de art. 51 din Statut, atunci Adunarea se va amâna pentru Duminică viitoare în 23 Martie 1924, când se va ține cu ori câși membri vor fi prezenți, conform art. 52 din Statute.

Consiliul de Administrație.

Nr. 322 - 1924 adm.

Publicare.

Primăria comunală din Cugir dă în arândă dreptul de adunat vamă în târgul de mărfa și în târgul de vite, în zilele de Duminică, pe timpul din 1 Aprilie 1924 până în 31 Decembrie 1925 prin licitație publică orală și cu oferte încheiate care se va ține în 15 Martie a. m. la 11 ore la casa comunală.

ACTIVA

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1923.

PASIVA

	Lei b.
Casa	12.424 32
Asociații	25 -
Mărfuri generale	37.138 38
în comisiun	1.598 -
Mobilier și Edecuri	5.414 -
	56.599 70

	Lei b.
Capital (subscris 7.450 - social (vârsat 7.425 -	7.450 -
Din dep. de mărfa în comisiun	11.502 20
Diverși creditori	15.221 68
Fond mobilier	1.602 -
Taxă de înscriere	195 -
Dividende	1.068 -
Prima de muncă	2.136 -
Prima de consumație	1.068 -
Jetoane de consumație de Administrație	748 -
Jetoane cons. cenzorilor	324 -
Fond imobil	1.068 -
Fond filantropic	325 -
Fond cultural	748 -
Fond rezervă	1.602 -
Profit și Pierdere	11.541 81
	56.599 70

DEBIT

Contul Profit și Pierderi la 31 Dec. 1923.

CREDIT

	Lei b.
Cheltuieli generale	2.130 50
Salarii	8.210 -
Impozite	2.465 -
Dobânzi și com.	5.142 -
Profit net	11.541 82
	29.499 32

	Lei b.
Din desfacerea mărfurilor proprii	28.612 52
Din mărfuri în Comisiun	886 80
	29.499 32

Balomir, la 31 Decembrie 1923.

Avron Balomiri, m. p., președinte. Antonie Pozonyi, m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Toma Vulcu, m. p. G. Bonția, m. p. I. Crăciun, m. p. Avr. Fleșeriu, m. p. Josim Anghel, m. p. Romulus Balomiri, m. p. Avram Anghel, m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.

Balomir, la 31 Decembrie 1923.

CONSILIUL DE CENZORI

Nicolae Todoran, m. p., preș. Ion Bănățianu, m. p. Ion Ciobotea, m. p.

Prețul de strigare pentru târgul de mărfa e 5000 Lei.

Pentru târgul de porci 500 Lei, arândă anuală.

Vediu 10% din prețul de strigare. Condițiile detaliate se pot vedea la primărie în orele oficiale.

Cugir, în 14 Februarie 1924.

V. Motoașcă, N. Muntean,
notar. (1124) 2-2 primar.

Vopsitorie: de lână, mătasă, și tot felul de stoffe, — am deschis în Orăștie, str. Timarilor-mare, 9.

Papker Carol

(1131) 1-2

vopsitor.

Taur de vânzare se află la subscrisul. Vârsta un an, soiul Pinzgau.

Avram Șuteu

(1099) 2-2 Orăștie, str. Școlii, 9.